



嘉鱼“爱心妈妈”用爱托起困境儿童幸福童年

超越血缘的母爱

特约记者 皮道琦 通讯员 李卓 柳兴



A 爱心启航,共筑希望

“六一”儿童节,是嘉鱼县“爱心妈妈”们忙碌而充实的日子。县妇联联动各部门、学校和社会力量,开展系列关爱活动,为孩子们送去了节日的祝福和礼物,传递爱心。

近年来,嘉鱼县妇联立足实际,深入开展“温暖童心·沐爱同行”“爱心妈妈”结对关爱留守儿童活动,通过健全机制、规范流程、加强培训等措施,为留守和困境儿童提供全方位的关爱。

为进一步明确结对关爱活动的目标任务、实施步骤和相关要求,规范留守儿童关爱工作,嘉鱼县妇联联合县委组织部在全市率先出台了《关于全面开展“温暖童心·沐爱同行”爱心妈妈(家长)结对关爱留守儿童活动的通知》文件,并提出了“1355N”工作模式。

在市妇联、市家庭教育研究会的指导下,嘉鱼县妇联印制并下发了1500份《家爱叮咛》手册。这些手册科学设置了每月提醒、微心愿、志愿服务等内容,被发放给各镇各单位以及村(社区)妇联、“爱心妈妈”团队,为关爱活动提供了有力的支持。

为提高“爱心妈妈”的业务能力和关爱水平,嘉鱼县妇联还联合教育、卫

清晨的阳光透过窗棂,洒在嘉鱼县的一间简陋教室里。黑板上还留着昨晚爱心妈妈辅导作业时写下的数学公式,墙角堆着孩子们用废旧材料制作的手工艺品。在嘉鱼,正上演着一幕幕动人的故事——630位“爱心妈妈”用她们温暖的怀抱,为553名留守困境儿童撑起了一片晴空。

在南嘉大地上,“爱心妈妈”们像春天的细雨,无声地滋润着每一颗渴望关爱的心。她们的故事,让我们看到:在这个快速变迁的时代,总有一些温暖亘古不变;在这个物质丰富的年代,最珍贵的礼物依然是陪伴。让我们跟随笔触,走进这群特殊母亲的世界,感受那份最纯粹的人间大爱。



C 爱心绽放,成就梦想

在关爱活动中,“爱心妈妈”们用实际行动诠释了母爱的伟大和无私。

嘉鱼县妇联根据“爱心妈妈”的职业、特长、年龄等因素,将她们分为不同的小组,并采取“一对一”“一对多”“多对一”等方式,与留守儿童和困境儿童进行精准结对。目前,已有630名“爱心妈妈”与553名留守困境儿童实现结对;197名“爱心妈妈”与181名“两类儿童”实现结对。

为保持“爱心妈妈”队伍的稳定性和活力,嘉鱼县妇联建立了激励管理制度。她们根据变化情况及时调整“爱心妈妈”结对关系,对新加入的“爱心妈妈”及时进行登记备案,对退出的“爱心妈妈”及时进行调整。同时,发掘一批表现突出的“爱心妈妈”,在二乔女性微信公众号开设“爱心妈妈”专栏,依托云上嘉鱼等新媒体矩阵平台加强正面宣传,链接上级爱心物资遇爱心妈妈典型。

在嘉鱼县,“爱心妈妈”们的关爱形式多种多样,涵盖了生活照料、学业辅导、心理疏导、安全教育和文化活动等多个方面。她们用爱心和耐心为孩子们编织了一个五彩斑斓的童年梦想。

“爱心妈妈”们定期走访慰问结对儿童,了解他们的生活状况,并为他们送去生活必需品。在春节、“六一”等节日期间,她们还会组织开展关爱慰问活动,为孩子们送去节日的祝福和礼物。今年以来,各部门、社会各界共开展走访慰问困境儿童活动千余次,送去慰问物资三十多万元。这些温暖的举动让孩子们感受到了家的温暖和关爱。

为帮助学习困难的留守儿童和困境儿童提高学习成绩,“爱心妈妈”们组织有教育经验的志愿者和教师为他们提供课业辅导,不仅帮助孩子们解决学习中遇到的难题,还引导他们制定学习计划,培养他们的学习兴趣和学习能力。同时,“爱心妈妈”们还开展“爱心陪伴阅读”活动,引导孩子们养成良好的阅读习惯。

心理健康对留守儿童的成长尤为重要,为此,嘉鱼县妇联邀请专业人士为他们进行心理辅导培训,提高“爱心妈妈”们的心理疏导能力,组织“爱心妈妈”们定期与结对儿童进行谈心交流,了解他们的心理状态,及时发现并解决他们的心理问题。

“爱心妈妈”们联合公安、消防、卫健等部门开展了一系列安全教育活动,通过举办安全知识讲座、发放宣传资料、开展应急演练等形式向孩子们普及安全知识,切实增强孩子们的安全意识和自护自救能力。

为丰富孩子们的课余生活,“爱心妈妈”们组织开展了丰富多彩的文化活动,带领孩子们参加文艺演出、绘画比赛、手工制作、体育比赛等活动,让孩子们在活动中感受快乐、增强自信、培养团队合作精神。

嘉鱼县烟草局“爱心妈妈”们为学龄儿童开设“自然课堂”,在田间地头教授植物知识;给叛逆少年安排“果园管理员”岗位,用劳动重建自信。这些创新的教育方式让孩子们在快乐中成长,在成长中收获。

B 爱心传递,温暖童心

在关爱活动中,“爱心妈妈”们用实际行动诠释了母爱的伟大和无私。她们不仅为孩子们提供了物质上的帮助,更在精神上给予了他们无尽的关怀和鼓励。

为壮大工作队伍,嘉鱼县妇联充分发挥妇联组织的桥梁纽带作用,动员各级妇联干部、妇联执委、三八红旗手、巾帼志愿者、女企业家、教师、医护人员等各界女性积极加入“爱心妈妈”队伍。同时,链接爱心企业、协会社团组织、家庭教育领域专家团队等,补充“爱心妈妈”力量。

在嘉鱼县政协、县民政等部门的支持下,嘉鱼县妇联联合举办了“三关爱”暨嘉鱼县“爱心妈妈”结对关爱留守儿童启动仪式。县政协主席出席活动并要求各级政协委员带头加入“爱心妈妈”(家长)队伍,积极组织开展各类关爱活动。这一举措进一步激发了社会

南门湖村产业兴 果蔬飘香绘新景

通讯员 卢建 王璐 赖靓妮 夏洋



线上销售”模式。160亩土地中,一半种植番茄、珍绿茄子和玉米,另一半则种植草莓等适合游客采摘的水果。

据介绍,珍绿茄子为荷兰引进品种,果实饱满、口感细腻,最大的特点是采摘后能始终保持完美的口感和鲜嫩的品质,经济

价值高、市场认可度强,除定量供给合作企业外,还通过武汉农贸市场及线上电商平台销售,供不应求。

“果园为南门湖村十家棚村湾村民集体共有。村民不仅有土地租金收入,还可以参与果园管理与季节性采摘工作,实现了多渠道增收。”赵江华介绍,这些项目不仅盘活了土地资源,还带动了村民就业,村民每亩地平均增收至少500元,参与务工还能获取额外收入。

值得一提的是,为助力村民增收致富,嘉鱼县政府办公室驻南门湖村工作队从实际出发,找准职责定位,充分发挥帮扶作用,为南门湖生态农业种植基地项目积极争取中央衔接资金50万元、县级衔接资金10万元,帮助该村大力发展新型生态农业,让蔬菜种植奏响产业振兴交响乐。

从传统种植到三产融合,南门湖村用107亩果园加160亩蔬菜种植,书写着新时代的田园牧歌。如今,一幅产业兴旺、农民增收、村庄宜居的美丽乡村画卷,正在这片土地上徐徐展开。

嘉鱼提升干部素质

赋能经济高质量发展

本报讯 通讯员魏明朋、洪秀、孙缘报道:今年,嘉鱼县深入贯彻落实省市“新春第一会”精神,以“领航计划”为引擎,通过“对标一流学赶超、下沉一线练真功、突出一线鼓干劲”三大举措,锻造一支服务经济高质量发展的“精兵”队伍,为打造武汉都市圈城乡统筹绿色发展示范区提供坚实支撑。

嘉鱼干部们积极“走出去”,对标浙江长兴县,围绕6大领域16项清单,聚焦理念、投资、产业等重点领域,以闭环工作机制压实责任、倒逼能力提升。全县上下掀起“思想大解放、工作大提速、经济大发展”研讨热潮,县“四大家”带头反思,查摆86项短板,制定104条改进措施。19个部门“一把手”通过媒体公开工作思路与年度目标,以“关键少数”带动“绝大多数”,群策群力擘画发展新蓝图。

实战是最好的课堂。嘉鱼县在绿色食品、智能制造等三大产业园区精心打造“练兵场”,构建“分管县领导+专班+年轻干部”攻坚体系,推动机关干部走出“舒适圈”,扎进项目招引、产业培育的“主战场”。创新推行“1名专员+1个清单+N项服务”驻企模式,10名专员已服务13个项目,解决企业难题30余个,让干部在服务中深度感知企业脉搏。同时,45名年轻干部赴园区、国企、信访等急险重一线,在化解矛盾、服务项目、招商洽谈中淬炼真功夫,已化解信访矛盾25件,服务项目20余个。

为充分激发活力,树牢实干导向,嘉鱼创新建立“多层次调研”机制,精准画像、提升战力。考核更是打破“一刀切”,乡镇突出“高质量发展”与特色目标,县直部门聚焦职能与创新突破,考核结果紧密挂钩激励——优秀班子领导干部评优比例提至30%。树立“一线出干部、实绩选干部”鲜明导向,70%以上重要岗位提拔与职级晋升向急险重任务一线倾斜。目前已有多名一线优秀干部获提拔重用,82人晋升级别,21个集体与55名个人获记功奖励,全县形成了人人争先进、事事创一流的生动局面。

嘉鱼供销社

订单农业助振兴

本报讯 通讯员耿海军报道:“优质种子直接配送到家门口,还有全程托管,这让我们省心了不少。”近日,嘉鱼县供销社工作人员为簰洲湾镇农户配送种子时,农户们感慨道。

这得益于嘉鱼县供销社入股湖北乐丰木业有限公司开展的水稻订单农业项目。该模式以“订单”为纽带、以“服务”为核心,走出了条农业增效、农民增收的乡村振兴新路子,为当地农业高质量发展注入强劲动能。

湖北乐丰木业有限公司作为现代农业服务领域的“排头兵”,依托高素质农业技术团队、现代化仓储设备以及70台/套自有农机装备(可协调400台/套农机),为农户提供耕、种、防、收全程托管服务。今年,公司订单农业水稻服务面积已拓展至11000余亩,与700余户农户达成合作,规模较2024年实现近翻倍增长。

在推进订单农业过程中,嘉鱼县供销社与乐丰木业公司打出“组合拳”。通过签订水稻全程托管、订单收购及作业合同,为农户吃下“定心丸”,从源头上解决销售难题;在生产环节,公司统一调配农资,已为农户配送农药10000瓶、种子10000斤、化肥800吨,并提供测土配方、农机作业等全流程服务;收获后,公司以高于市场价0.1元/斤的价格回收优质水稻,确保农户收益。

“以前种地最怕收成不好卖不上价,现在有了订单和全程托管,我们只管放心种!”簰洲湾镇农户王大叔喜笑颜开。为保障服务质量,嘉鱼县供销社建立标准化服务体系,实行专人负责、分片作业,严格按照农时开展农资下乡、机耕飞播、无人机防治等工作。今年5月以来,一系列作业环节紧密衔接,确保了水稻生长全程“无忧”。

“下一步,我们将加大宣传推广力度,培育更多元化的农业服务组织;积极与上级部门沟通,争取政策资金支持,持续优化服务网络,让订单农业惠及更多农户,为乡村振兴贡献供销力量。”嘉鱼县供销社相关负责人表示。

嘉鱼市场监督管理局

政务服务不打烊

本报讯 通讯员邓丹报道:“真是太感谢了!没想到下班时间还能办成业务,你们的服务太贴心了!”5月27日晚上,嘉鱼县某企业负责人陈先生在该县政务服务大厅市场监管窗口办理完企业设立业务后,对工作人员的延时服务连连称赞。

原来,陈先生因公司业务发展急需开设新公司,赶到窗口时已快到下班时间,但工作人员主动延长工作时间,全程帮代办,一小时内便完成了业务办理。

近年来,嘉鱼县市场监督管理局始终践行“急群众所急、想群众所想”的服务理念,联合县政务局推出“延时服务+预约服务+帮代办”组合拳,覆盖企业开办、注销、变更等高频事项。通过湖北政务服务网、“鄂汇办”APP等线上渠道,群众还可享受“24小时自助办”“远程邮寄办”等便捷服务。

下一步,嘉鱼县市场监督管理局将持续深化“放管服”改革,以群众满意度为标尺,在“最多跑一次”基础上进一步优化流程、压缩时限,让政务服务既有速度更有温度,为打造一流营商环境注入新动能。